

主任牧師的講章《感恩與復興》

13-1-2013 主日崇拜

思想及討論：(1) 你認為甚麼是恩典？(2) 過去一年你經歷過神甚麼恩典呢？你有沒有向神獻上感恩？(3) 你有沒有與別人分享你所得到的恩典，以致互相建立呢？(4) 你認為如何把感恩的態度轉化成一種屬靈的好習慣？

路十七 11-19 「11 耶穌往耶路撒冷去，經過撒瑪利亞和加利利，12 進入一個村子。有十個長大痲瘋的迎面而來，遠遠地站著，13 高聲說：「耶穌，夫子，可憐我們吧！」14 耶穌看見，就對他們說：「你們去，把身體給祭司察看。」他們去的時候，就潔淨了。15 內中有一個，見自己已經好了，就回來大聲歸榮耀與神；16 又俯伏在耶穌腳前，感謝他，這人是撒瑪利亞人。17 耶穌說：「潔淨了的不是十個人嗎？那九個在哪裏呢？18 除了這外族人，再沒有別人回來，歸榮耀與神嗎？」19 就對那人說：「起來，走吧，你的信救了你了！」

12-13 節。長大痲瘋的人過著孤苦伶仃，流離失所的生活，他們只會露宿在村外。根據傳統，他們必須與其他人保持一百步（大概 200 至 300 呎）的距離。當有人經過時，他們須高聲呼喊：「不潔淨，不潔淨」，目的叫其他人不要走近。痲瘋病會使人的肌肉腐爛，失去手腳、耳朵、鼻子、牙齒，會發出難聞的臭氣，不似人型。他們乞求別人給與食物，得以維生。當祭司宣告那人患大痲瘋，他們必須離開家人，他們會失去配偶兒女，會失去房子、職業、尊嚴，被斷定是一個活死人，再沒有任何存在的價值。

14-16 節。根據路加福音五 14，主對另一個長大痲瘋的人說：「只要去把身體給祭司察看，又要為你得了潔淨，照摩西所吩咐的，獻上禮物，對眾人作證據。」當時長大痲瘋的人得醫治後，不可以直接回家，亦不能立時恢復自己的權利。他必須做一些事情，必須經過八天的洗滌（剃頭、沐浴）潔淨禮儀，要接受祭司的檢察和證實，祭司將血和油洒在身上，膏抹他，然後他才可以獻祭。再等八天，才能與家人團聚，恢復自己的權利（參利十四）。這十個人遵從主的吩咐，去的時候，就潔淨了。意思是說還未給祭司看，在路上已經好了。他們怎麼辦呢？他們繼續找祭司還是回頭找主耶穌？當然繼續找祭司是沒有錯誤，因為主是這樣吩咐；而且經過祭司察看，宣告潔淨，便可以回家，重新過新的生活。這九個人決定繼續去找祭司，惟有一個撒瑪利亞人回來找耶穌，俯伏在主腳前，感謝祂。

17 節。我們發現原來主耶穌對這十個被醫治的人都是有期望的。祂期望人對神的恩典和憐憫以行動來回應。祂不是期望人用甚麼禮物回饋，乃是期望人能夠回來感謝神，將榮耀歸與神。

18 節。十個長大痲瘋的人同時得到主的醫治，然而當他們得醫治後，只有一個撒瑪利亞人回來感謝神，將榮耀歸與神，其餘九個（遵行傳統律法的猶太人）非常高興得到醫治，他們遵行律法，守著傳統規矩，把身體給祭司察看，當祭司宣佈他們身體得到潔淨，他們就可以回復正常的生活、社交和敬拜。可是，這九個被醫治的人似乎已經忘記了那位醫治他們的主。

一、感恩的效用

或許，我們作出一個判斷，認為這九個不知所蹤的人竟然忘記主的恩典。然而，值得我們反思，我們有否像那九個人一樣，當有困擾時，渴慕需要找耶穌，但困擾過後，卻會忘記神的恩典，忘記將榮耀歸與神。今日亦有很多人想要恩典，但是卻不要賜與恩典的神。感恩不單是歲首年終的事，也不是一年一度的事，而是我們每天生活的基礎。感恩不是一個口號，而是一個實質行動的回應，願我們都學像那位撒瑪利亞人一樣，懂得感恩，願意感恩，更重要是以行動回饋神對我們的愛。有一次有位弟兄，墮入靈性低潮裡面，不願意讀經，禱告也無力，在這種耗盡的狀態下，你說怎麼辦呢？他就問一位老牧師，老牧師很有智慧回答：「既然是這樣，你不要勉強自己讀經和禱告，若自己做不到，會更多罪疚感，所以你先找一處安靜自己，讓自己有一個空間安靜思想一下，你只需要想過去在你一生中神到底給你甚麼恩典。」這位弟兄就找處安靜地方在那裡安靜數算神的恩典，當他一路數，兩行眼淚不其然流下來，在主的恩典中再次得著激勵。感恩是幫助我們回想起神的恩典，亦可以使我們重新得力。

二、感恩的操練

帖前五 16-18 「要常常喜樂，不住的禱告，凡事謝恩；因為這是神在基督耶穌裏向你們所定的旨意。」凡事謝恩，意思是好的或不好的，都要感恩。這是一種操練，意思是說好的當然我們曉得感恩，若然不好的，是否就可以感恩呢？有一位傳道分享他某次的體會，這位傳道的妻子患上一種疾病叫肌肉無力症（很難根治，以及有很多病發的病癥，嚴重影響日常生活），教會

一位老姊妹問候這位傳道，他說妻子身體如何如何？但這位老姊妹回應說：「感謝主」。弟兄聽後覺得不是味兒，老姊妹說：「好的，要感謝主；不好的，也要感謝」（當然不可隨便說這樣的話，要看對象，或者自己有沒有這樣的信心）。這位傳道安靜想一想，起初是難受的，但深想這位老姊妹有資格講，其他人這樣未必能接受，原來這位老姊妹年青時丈夫有外遇，當時還未信主，她非常難過，因而跳樓自殺，跌斷腰骨和腳骨。這位姊妹後來信主，生命得以改變。這位傳道的太太後來不治，他在這個過程體會到生命的脆弱，另一方面他自己都有學習，以前性情好直，但經歷這事後更多同理心，更多明白別人的感受。所以感恩不是一件簡單的事情，而是面對任何環境之中都要操練感恩。超越環境和困難，不受制於環境和困難，成為一個滿有生命力的神的兒女。

三、感恩的氛圍

當這位回來感恩的人身體得潔淨後，他願意回來追尋那位醫治他的主。當他看到主，就俯伏在主面前時，獻上感恩讚美的心。主治癒了他過去被拒絕、被恥笑的悲哀，以及過往怨恨痛苦的心。及至主耶穌說：「你的信救了你」，這時才是他全然被醫治的時候。相比之下，那九位同蒙醫治的人，固然經歷醫治，但那只是表面的福氣，身體只是得到短暫醫治，但是卻沒有得到永恆的生命。很多時候我們都會留於表面的福氣，生命仍緊緊地操控在自己手上，卻沒有得永恆的福氣。「你的信救了你」，這節經文很清楚的讓我們看到，耶穌非但要潔淨我們的身體，祂更要我們尋見祂，認識這位醫治人的主。因祂要我們得到的是遠超屬肉體的潔淨和健康，祂要我們的心靈，以至於我們的生命，都得到永恆的生命和更新。30/1「點只開心咁簡單」佈道會，蔡元雲醫生說：「香港人擁有的錢其實不少，社區有一流的建設，治安也不錯，卻不知為何『快樂指數』排名總是很低。去年跌到六十七，最令我奇怪的，是比伊朗和伊拉克低。」為何快樂指數那麼低？因為活在一個消極的環境，抱著負面的心態，似乎有很多不好的事情若不解決的話，誓難叫我們快樂。一個人若果只想消極負面的事，好容易就跌落這個陷阱，消極負面的事物阻礙我們生活和進步，反而越來越退縮，越來越更多埋怨。基督徒應如何面對？我們要取之平衡，追求真（真實）、善（人的美善）、美（欣賞人事物的獨特）。有兩方面要做，第一，我們要生發感恩的心情，活出互相欣賞的態度，塑造正面的人際關係，進而建立一種感恩文化。另一方面，這種感恩的心態或文化不是麻木，不是非理性，更不是逃避，不是亞 Q 精神，而是要指出錯誤和弊病，撥亂反正，把不能令人感恩的人事物改變成為感恩的心態、感恩的生活、感恩的關係裡面。所以我們要多多數算主的恩典，當想到很多人事物不是必然時，我們就學懂感恩。今日我們有自由，可以自由敬拜，生活三餐算過得去，物質享受算豐富，相信我們不會懷疑我們中間有人回家後會沒飯食。所以我們要散播感恩的信息，塑造感恩的文化，正如申命記三十三 25 下「你的日子如何，你的力量也必如何。」感恩的能力足以抵禦很多艱難的日子。

結語：28/12 年終感恩祈禱會有很多會眾分享過去一年主給眾人的恩典。當想到恩典不是必然時，我們就更加敏銳神的恩典；知道一切不是與生俱來的，不是靠己力、本事、才幹就可以得到，好像申命記八 18「你要記念耶和華你的神，因為得貨財的力量是他給你的。」我們曉得凡事謝恩。我分享在 2012 年完成課程畢業，真是靠賴主的恩典，我由 1998 年起讀這課程，讀到 2012 年足足十四年時間，當中其中停了七年時間，2007 年接續再讀。有兩種情況下是不可能的，第一，已超過七年，按照規定是必須從頭讀起；第二，怎可能可以用十四年時間完成。甚麼叫做恩典，所是說本來不是你應有，一來是「別人給」，二來是「額外的」，這就是恩典。所以，我知道這是恩典，這是從何而來的恩典，這是從學院教授們的通融，從教會所給與的方便，更重要的這是神透過「別人給」和「額外的」，這就是恩典。還有，當考論文口試時面對四位教授提問，其中三位教授圍剿，所有自信心和自尊心完全崩潰，被他們指出這部份不行，那部份不行，中文程度都出現問題，考完口試，心想不妙，「死硬」，經過一輪討論後，最後決定批准畢業，但要修改那些不足之處。心裡非常感恩，終於完成艱鉅的工程。更感恩，有教授推薦出版成書，現時還未知道出版委員會最後決定和回覆，但心情都好像得到金像獎一樣，獲得提名已經當作得獎一樣。《恩典之路》：祢是我的主，引我走正義路，高山或低谷，都是祢在保護，萬人中唯獨，祢愛我認識我，永遠不變的應許，這一生，都是祝福。一步一步，這是恩典之路，祢愛祢手，將我緊緊抓住。一步一步，這是盼望之路，祢愛祢手，牽引我走這人生路。詩六十五 11「你以恩典為年歲的冠冕；你的路徑都滴下脂油。」盼望你是那位回來感恩的人。